

攜大量武器逃亡 擬再襲波士頓

焦哈爾甦醒 動筆應訊

波士頓恐襲 疑犯應訊

【本報訊】綜合美聯社、路透社及英國《每日郵報》22日報道：美國波士頓馬拉松爆炸案2號疑犯焦哈爾21日已經蘇醒，他喉嚨受傷未能說話，但已經斷斷續續以書寫方式回應當局訊問。而波士頓市警局長戴維斯則表示，焦哈爾與兄長塔梅爾藏有大批武器，可能原本策劃向波士頓發動更多襲擊。



▶ 焦哈爾 資料圖片



▲21日，調查人員在波士頓馬拉松爆炸案發地仔細搜查線索

法新社

1號疑犯塔梅爾爾19日已在波士頓沃特敦區同警方槍戰後身亡。同日，他的弟弟焦哈爾躲在區內一間民宅後院的遊艇上就擒。警方21日原本稱其「傷勢嚴重」，擔心他無法接受審問，稍後稱他情況「危險但穩定」。

疑自殺避活捉受審

美國廣播公司新聞網（ABC）和國家廣播公司（NBC）21日均報道，焦哈爾已經蘇醒，正在貝斯以色列女執事醫療中心加護病房接受治療，雖然不能說話，但他正斷斷續續以書寫方式回應訊問。

官員稱，這名19歲的恐怖主義疑犯要回答的問題，包括是否有其他同夥或未引爆的炸彈。特工們正調查他是否有其他共犯協助實施這次襲擊。

焦哈爾口腔受的傷，據信是他自己吞槍自殺不遂留下的。警方消息人員告訴《每日郵報》稱，調查人員正就焦哈爾及其兄長塔梅爾爾是否有「自殺預案」，以避免被活捉受審。當局相信，焦哈爾當天開車輾過雙手上手銬的塔梅爾爾時，有可能給予兄長致命一擊。若「自殺預案」確實存在，就可以解釋焦哈爾為何在逃時駕駛劫持來的平治車輾過哥哥。

目前，調查人員的注意力主要集中於塔梅爾爾去年前往俄羅斯的行程，以及車臣分離主義分子或伊斯蘭極端分子是否可能在炸彈爆炸中發揮影響力或提供協助。

與此同時，波士頓警長警告，焦哈爾與塔梅爾爾之前正謀劃在波士頓發動第二次襲擊，還好警方及時逮捕他們。

槍戰現場起出大量炸彈

戴維斯稱，在FBI公布兩名疑犯的照片後，呼籲公眾提供線索後，他們就藏不住了。戴維斯說：「新聞發布會把他們從藏身處逼了出來。他們還決定實施更多的暴力襲擊。我相信，他們已經製作了爆炸裝置，（如果不是被捕）更多的襲擊原本是無法避免的。」

波士頓警方披露，當局在19日凌晨槍戰現場找到多枚尚未爆炸的土製炸彈，和超過250發彈藥。戴維斯說，被發現的該批武器「在市區管理時十分危險。」他又說：「我們有理由相信，根據現場找到的證據，即爆炸、尚未爆炸的爆炸軍械和他們所擁有的火藥，他們正準備襲擊其他人。」

戴維斯又說，調查人員發現了至少4個未引爆的裝置，其中一個和在波士頓馬拉松中爆炸的兩個壓力煲炸彈相似。戴維斯對霍士新聞說，當局未能確定某個地方並沒有更多爆炸品尚未找到。但他強調波士頓的民眾是安全的。

焦哈爾隨時會被起訴。戴維斯說，波士頓聯邦檢察官卡門·奧提茲正準備刑事起訴焦哈爾，具體正式起訴時間未知，但最早可能是美東時間周一。聯邦檢察官可提出的最嚴重罪名將是使用大殺傷力武器殺人。馬薩諸塞州聯邦公設辯護人辦公室說，它已同意，焦哈爾一旦被起訴，它就會代表他。

奧巴馬痛苦的一周



特稿

對美國總統奧巴馬來說，過去在白宮的七天，可謂任期中最痛苦的一周之一。其間見證了恐怖主義的一個新幽靈，他新任期的第一次政治慘敗，還有他感情脆弱的一面。

19日晚，當局生擒了15日波士頓馬拉松炸彈爆炸案「2號疑犯」焦哈爾不久，奧巴馬說：「這是倒楣的一周。」波士頓馬拉松爆炸案，槍管法案遭參議院杯葛，似乎想不出過去四年有任何一周，白宮的工作會如此艱難。

17日，得州化肥廠核彈式的爆炸，造成至少14人死亡。更有寄給奧巴馬和共和黨密西西比州參議員威克的信，在化驗中被發現帶有致命蓖麻毒素，令人想起「9·11」恐怖襲擊過後的炭疽襲擊。

這些事的所有附帶結果和它們對奧巴馬總統生涯的衝擊，暫時尚未知曉。波士頓馬拉松爆炸案尤其如此——兩名疑犯屬兄弟關係，他們的作案動機，以至

和恐怖組織之間的關係，都仍然是一個謎。但這兩名疑犯當中，兄長塔梅爾爾嘗試逃避警方追捕時被殺，弟弟焦哈爾後來被生擒，對波士頓和白宮來說總算是一個句號。以往，美國的恐怖襲擊都成為總統主要的領導時刻。

過去一周，美國人看到奧巴馬在波士頓為爆炸案死難者哀悼時動情。此前，美國人看到奧巴馬在白宮一臉怒容，指控包括一些民主黨同僚在內的參議員，屈服於擁槍組織及游說團體全國步槍協會的恐懼，形容該次投票是「華盛頓羞恥的一天」。

為確保任期內其他法案在華盛頓順利進行，奧巴馬如今可能暫時把槍管的事放在一旁，主力聚焦於移民改革。但事情並非一帆風順，在當局披露爆炸案兩名疑犯是移民。雖然沒有證據顯示該兩人非法進入美國，但有共和黨人拿波士頓發生的事大造文章，對現存的移民制度和建議的改變提出疑問。

（美聯社華盛頓21日電）



▶ 警方19日在焦哈爾留醫的醫院門口戒備 美聯社

FBI聚焦疑犯赴俄行程

【本報訊】據美聯社及俄新網22日消息：美國波士頓馬拉松爆炸案疑犯塔梅爾爾的父母21日強調，塔梅爾爾去年1月到達吉斯坦和車臣是為了探親，和在俄羅斯動盪地區活動的武裝分子毫無關連。而俄羅斯聯邦移民局證實，塔梅爾爾曾於去年7月前往俄羅斯補辦護照。

調查人員現正把焦點放在塔梅爾爾2012年1月那次引起許多疑問的俄羅斯之行。他的父親說，兒子和他一同留在達吉斯坦首府馬哈奇卡拉。這家人曾在馬哈奇卡拉短暫居住，然後10年前移居美國。父親最近才回去。

目前尚未有證據顯示塔梅爾爾和俄羅斯高加索地區的武裝組織有聯繫。2012年2月，亦即塔梅爾爾抵達達吉斯坦不久，一場在車臣及達吉斯坦進行4天清剿武裝分子行動造成17名警員和至少20名武裝分子死亡。5月，兩枚汽車炸彈震動了馬哈奇卡拉，造成至少13人死亡，另有130人受傷，其他針對警方及其他官員的炸彈襲擊和槍擊事件幾

乎每天都發生。儘管達吉斯坦發生暴力事件，安佐爾21日說塔梅爾爾不想離開，而且對從商有一些想法。但安佐爾鼓勵他返回美國，嘗試入籍。結果塔梅爾爾就在7月返美。

塔梅爾爾補辦俄護照

另外，俄羅斯聯邦移民局下屬分局證實，塔梅爾爾曾於2012年7月在俄羅斯聯邦達吉斯坦共和國，補辦遺失的俄羅斯護照，但一直未能收到新護照。俄移民局表示，塔梅爾爾的護照於2001年，即他14歲時簽發。去年7月，塔梅爾爾遞交申請掛失護照。由於塔梅爾爾出國，護照一直未能發到他手中。目前護照正在移民分局的地方辦事處。

另外，塔梅爾爾還於一年前遞交了入籍美國的申請，但是他獲得美國國籍的前景不明朗。分析稱，這或許是因為移民局工作人員知道他會因家庭暴力而遭調查。

受襲擊威脅 荷蘭20學校關閉

【本報訊】據法新社萊頓22日消息：荷蘭萊頓市一名匿名人士上周末在網上留言，揚言要槍殺自己的老師和學生，警方經磋商後決定，周一關閉超過20間學校。周一，警方逮捕一名曾就讀萊頓英國學校的學生，懷疑他就是威脅襲擊的人。

警方在萊頓大學城證實，有人上周末在美國的網上論壇4chan.org發表匿名留言，揚言要「射殺我的荷蘭老師，並射殺學生，越多越好」。留言寫道：「那是在荷蘭萊頓市的一所學校。」它還冷冷地說：「多給點證據，我將使用柯特防衛型90手槍。」留言還說：「我使用代理伺服器，警方在明天之前找不到我。」

荷蘭福爾斯霍滕的英國學校發表聲明稱：「我們獲悉一名曾在我校就讀的學生被捕，他與荷蘭萊頓一所荷蘭學校有關。」該校稱這名學生因為「關於他行為的事件」在2011年被逐出學校。這所英國學校創校於1931年，位於萊頓與海牙之間，是所學費昂貴的國際學校，有來自80個國家的學生就讀。

瑞士蘇黎世警方將線索交給萊頓市，萊頓市周日晚決

定關閉中學，數千學生受影響。萊頓市長蘭菲瑞克對荷蘭廣播電視協會說：「蘇黎世方面想找出誰發的留言，但不能馬上成功，他們還聯絡了美國聯邦調查局。時間不夠的情況下，我們只好下令關閉中學。」蘭菲瑞克說：「當然這可能只是種病態玩笑，但一方面你不想反應過度，另一方面沒人想承擔任何風險，這就是我們昨天面對的兩難局面。」

荷蘭中學就讀學生的年齡為12至18歲，萊頓至少有22所中學，部分屬於國際學校，萊頓也有荷蘭最古老的大學。荷蘭警方2009年逮捕了一名18歲的男子，他在4chan.org上發表威脅留言，揚言要在南部城市布雷達槍擊，其後他說他只是開玩笑。

2011年4月9日中午，在荷蘭西部城市阿爾芬的一家購物中心，24歲男子特里斯坦·范德爾弗里斯用半自動步槍向人群射擊，打死6人，傷16人，他隨後掏出另一支手槍朝自己頭部開槍自盡。兇徒有嚴重的精神問題，他多次接受精神治療，警方雖然知道這些情況，還是給他發了持槍證，他甚至可以擁有3支手槍和1支半自動步槍。



▲ 荷蘭萊頓市22日因收到襲擊威脅關閉20間學校 美聯社

西雅圖詭異槍擊案 5死

【本報訊】據美聯社22日消息：當地時間4月21日晚，美國華盛頓州西雅圖市附近一處公寓樓發生槍擊案，共導致5人死亡，其中包括一名犯罪嫌疑犯。

當地警方發言人凱西·施洛克表示，22日晚上9點30分，警方接到報警電話說聽到槍響。警方趕到現場以後，看到子彈亂飛的混亂場面。「當警官到達現場後，還有人在開槍。」施洛克說。

警方發現2名男子倒在停車場裡，其中一人試圖拿槍。警方隨即開槍。後來這名男子證實死亡，但無法確定是否被警方擊斃。另一名男子則已經死亡。後來警方又在停車場發現第3名男子，也已身亡。

經過搜索，警方隨後還在兩間公寓裡分別發現一名男性死者及一名女性死者。施洛克說，警方正試圖偵查，女死者是否意外中槍。這次案件導致共計5人死亡。案發原因目前還不清楚。

「我們將繼續挨家挨戶搜索，希望能發現其他的目擊證人，而不是更多的受害者。」施洛克說：「我們還是不知道為何今晚的滋擾會發生。」